Problema 2 série 3 juliol 2022 Catalunya (analisi MAT).

2.

a)

9

Considereu la funci6é f(x)=———.
X +x-2

a) Determineu el domini, les possibles asimptotes, els extrems relatius i els intervals de
creixement i decreixement de la funcio.
[1,25 punts]

La funcid f(x) és un quocient de polinomis. Per tant, el seu domini seran tots els
nombres reals excepte aquells punts que anul-lin el polinomi denominador.

—_—

. . —-1+1+8 . . ;
Siresolem x? + x — 2 = 0, obtenim x = + |, per tant, el denominador s’anul-la

pelsvalors x = =2 ix = 1.

Aixi doncs, tindrem: |Dom(f) = (=, —2) U (—=2,1) U (1, +=)|.

Asimptotes verticals: x2 +x —2=(x +2)(x — 1) =0

.9 — .
x=-2 - limzf(x_} =0 o = |f(x) té asimptota vertical a x = —2
x——

_ 9
x=1 - linlf(x_) =5 o = |f(x) té asimptota verticalax = 1
X

Asimptotes horitzontals:

lim f(x) = +_ =0 =|f(x)té asimptota horitzontalax = 0
oo

x—+o0

Asimptotes obligles: com que la funcid f(x) té asimptota horitzontal, quan x —

aleshores | f (x) no té asimptotes obliqiies.

Maxims i minims relatius: son els punts gue anul-len la funcié derivada.

! —M (Y — 07 . . _ ) . L1
f(x)—(xzﬂ__z)z fl(x)=0? 2 —92x+1)=0= 2x+1=0 = x= .

Mitjancant el signe de |la derivada primera, podem comprovar que a [x = —% hi ha un

\mz‘ixim relatiu, ja que abans la derivada és positiva (f'(—1) > 0) i després és
negativa (f'(0) < 0).

Pel que fa a la monotonia de Ia funcid, ates que la funcid té discontinuitats
asimptotiques, busguem quin signe té la derivada en els diferents intervals de
continuitat:

(—o0,—2) (—2. —l) (—% 1) (1, +c0)

>0 >0 <0 <0

creixent creixent decreixent decreixent




Per tant:

f(x) és creixenta (—oo,—2) U (—2, —é) )

f(x) és decreixent a (—% l) U (1, +o0).

b) Calculeu 'equaci6 general de la recta tangent a la funcié f(x) en el punt d’abscissa
x=4. Representeu en un mateix grafic la funcio f(x) i la recta tangent.
[1.25 punts]

b) Per a calcular I'equacié general de la recta tangent a la funcid, fem servir la formula
y = f'(a)(x —a) + f(a) peral cas a = 4.

f(4) = % = %, la recta passa pel punt (4, %)

—81 9 1

324 36 4

f'@ =

La recta tangent sera —i(x —4) +%: —ix+ 1 +%: —%x +%.

Per a la representacio de la funcio i de la recta tangent, utilitzem els resultats de
l'apartat anterior i es pot complementar amb una petita taula de valors:




